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مبحثدرسمدرسه

نام و نام‌خانوادگی

درستی یا نادرستی جملات زیر را مشخص کنید.

xاگر تابع f در نقطۀ  تعریف نشده باشد، در a حد ندارد.1 = a

rاگر  باشد، بازۀ  یک همسایگی راست عدد a نامیده می‌شود.2 > ۰(a, a + r)

xاگر تابع f در  حد چپ و حد راست داشته باشد، در آن حد دارد.3 = a

,۴−)مجموعۀ  یک همسایگی محذوف عدد 2 است.4 ۲) ∪ (۲, ۴)

،  دو تابع باشند:5 fاگر  = {(۱ , −۱) , (۳ , ۲) , (۲ , −۲) , (−۳ , ۰)}g = {(۰ , ۳) , (۲ , −۲) , (۳ , ۱) , (۱ , ۰)}

​دامنه تابع  را بنویسید.الف

g
f

​تابع  را به صورت مجموعه‌‌ای از زوج‌‌های مرتب بنویسید.ب

g
f

f را به دست آورید.پ og(۳)

g را به دست آورید.ت og(۲)−۱

f و  مفروض است.6 x =( ) ​{
x + ۲ ; x ≥ ۱

​ ; x < ۱۱ − xg x =( ) ​{
x − ۱ ; x ≥ ۰۲

۲ ; x < ۰x

fتوابع  و  را تشکیل دهید.الف + g​

g
f

fتابع  را به دست آورید.ب og

fتابع  را در نظر بگیرید.7 (x) = ۳x

برد تابع را بنویسید.الف

fوارون تابع  چیست؟ب (x)

حاصل حدهای زیر را به دست آورید.

8
​

x→ ۶
π

lim
۶x − π

​ sin x − cos x۳

9
( ​ −

x→۳
lim x + ۱ ۲) tan ​

۶
πx

در شکل زیر، طول ضلع AB را حساب کنید.10

کل کتابحسابان یازدهمآموزشگاه ندای دانش
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حدهای زیر را محاسبه کنید.

11
([ ​] −

x→۰
lim

sin x
x

[− ​])
x

۲ sin x

12
​

x→۰−
lim

x
sin x + ۲x + x∣ ∣ ۲

13
([x] +

x→۰+
lim [−x])( ​)

x
۱ − cos ​x

14
​

x→۰
lim

(x − ۲x )۲ ۲
sin ۲x sin x

۲xمعادلۀ خط  بر دایره‌ای به شعاع  مماس است. مرکز این دایره بر روی خطی به معادلۀ  قرار دارد. مرکز دایره را بیابید.15 + y = ۸​۵y = ۲x − ۱

،  و  سه جمله متوالی از یک دنبالۀ حسابی با قدر نسبت d باشند، ثابت کنید:16 abcاگر 

​ =
sin a − sin c
cos a − cos c

− tan b

معادلۀ زیر را حل کنید.17

log ​ × log ​ =۳
(۳ −۱)x−۱

۳
(۳ −۳)x

۶

کدام‌یک از ضابطه‌های داده‌شده، مربوط به نمودار رسم‌شده می‌باشد؟

الف( 18

ب( 

y = ۲ sin(x − ​)۲
π

y = ۲ sin(x + ​)
۲
π

الف( 19

ب( 

y = −۲ sin x + ۱
y = −۲ sin x − ۱
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الف( 20

ب( 

y = − ​ sin x +
۲
۱

​

۲
۳

y = − ​ sin x −
۲
۱

​

۲
۳

نقاط  و  را در نظر بگیرید. مقدار  را طوری تعیین کنید که وسط پاره‌خط  روی نیمساز ناحیۀ دوم و21

چهارم باشد.

A(m, ۲m + ۱)B(۲m, −m + ۳)mAB

در یک دنبالۀ هندسی با قدر نسبت 2-، مجموع مربعات هشت جملۀ اول 771 برابر مجموع هشت جملۀ اول است. پنج جملۀ اول این دنباله را22

بنویسید.

αβ−xاگر  و  ریشه‌های معادلۀ  باشند، بدون حل معادله حاصل عبارات زیر را بیابید.23 +۲ ۴x − ۳ = ۰

الف
​

α + β
۲αβ

ب
​ +α

۱
​

β
۱

f اگر نمودار سهمی  به‌صورت زیر باشد، ضابطۀ سهمی را مشخص کنید.24 (x) = ax +۲ bx + c
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مبحثدرسمدرسه

پاسخ سؤالات 1 تا 4

fنادرست. برای این‌که تابع f در a حد داشته باشد، لزومی ندارد  موجود باشد. مثلاً در شکل زیر f در a حد دارد ولی در آن تعریف نمی‌شود.1 (a)

درست.2

نادرست. باید حد چپ و راست باهم مساوی باشند.3

درست.4

5
الف

D ​ =f/g D ​ ∩f D ​ −g {x∣g(x) = ۰} = {۳ , ۲}

ب
​ =

g
f

{(۳ , ۲) , (۲ , ۱)}

پ
f og(۳) = f (g(۳)) = f (۱) = −۱

ت
g og(۲) =−۱ g (g(۲)) =−۱ g (−۲) =−۱ ۲

6
fgچون دامنه‌های ضابطه‌ها در  و  یکسان نیست باید بنویسیم:الف

f x = ​ ​ ​ , g x = ​ ​ ​( )
⎩⎪
⎨
⎪⎧

x + ۲ ; x ≥ ۱

​ ; ۰ ≤ x < ۱۱ − x

​ ; x < ۰۱ − x
( )

⎩⎪
⎨
⎪⎧

x − ۱ ; x ≥ ۱۲

x − ۱ ; ۰ ≤ x < ۱۲

۲ ; x < ۰x

⇒ f + g x = ​ ​ ​( ) ( )
⎩⎪
⎨
⎪⎧

x + x + ۱ ; x ≥ ۱۲

x − ۱ + ​ ; ۰ ≤ x < ۱۲ ۱ − x

​ + ۲ ; x < ۰۱ − x x

( ​) x = ​ ​ ​

g
f

( )

⎩⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎧

​ ; x > ۱
x − ۱۲
x + ۲

​ ; ۰ ≤ x < ۱
x − ۱۲

​۱ − x

​ ; x < ۰
۲x

​۱ − x

کل کتابحسابان یازدهمآموزشگاه ندای دانش
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ب

، اشتراک حال باید بین دامنۀ  و  اشتراک بگیریم؛ اشتراک دامنۀ ضابطۀ بالای  با  می‌شود 

. دامنۀ ضابطۀ پایین با  می‌شود 

، پس می‌نویسیم: اشتراک بین  با  می‌شود. 

f og x = f g x = ​( ) ( ) ( ( )) {
f x − ۱ ; x ≥ ۰( ۲ )
f ۲ ; x < ۰( x)

f x − ۱ = ​( ۲ ) {
x + ۱ ; x − ۱ ≥ ۱ ⇒ x ≥ ​

۲ ۲ ∣ ∣ ۲
​ ; x − ۱ < ۱ ⇒ x < ​۲ − x۲ ۲ ∣ ∣ ۲

f ۲ = ​( x) {
۲ + ۲ ; ۲ ≥ ۱ ⇒ x ≥ ۰x x

​ ; ۲ < ۱ ⇒ x < ۰۱ − ۲x x

f x − ۱( ۲ )x ≥ ۰f x − ۱( ۲ )x ≥ ۰x ≥ ​۲
x ≥ ۰۰ ≤ x < ​۲

f ۲( x)x < ۰x < ۰

f g x =( ( )) ​ ​ ​

⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧x + ۱ ; x ≥ ​

۲ ۲

​ ; ۰ ≤ x < ​۲ − x۲ ۲

​ ; x < ۰۱ − ۲x

7
الف

R = (۰ , +∞)

ب
f (x) =−۱ log ​x۳

پاسخ سؤالات 8 تا 9

8
sin x − cos x = ۲( ​ sin x − ​ cos x)۳

۲
​۳

۲
۱

= ۲(cos ​ sin x − sin ​ cos x) = ۲ sin(x − ​)۶
π

۶
π

۶
π

​ ⇒ x − ​ = t ⇒ ​ ​ = ​

x→ ۶
π

lim
۶(x − ​)

۶
π

۲ sin(x − ​)
۶
π

۶
π

t→۰
lim

۶t
۲ sin t

۳
۱
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9

نکته:

( ​ −
x→۳
lim x + ۱ ۲) tan ​ =

۶
πx

​ ​

x→۳
lim

cot ​

۶
πx

​ − ۲x + ۱

= ​ ​ ×
x→۳
lim

cot ​

۶
πx

​ − ۲x + ۱
​ =
​

۴

​​ + ۲x + ۱
​ + ۲x + ۱

​ ​

x→۳
lim

۴ cot ​

۶
πx

x − ۳

x − ۳ = t ⇒ ​ ​{
x → ۳ : t → ۰
x = t + ۳

⇒ ​ ​ = ​

t→۰
lim

۴ cot ​

۶
π(t + ۳)
t

t→۰
lim

۴ cot( ​ + ​)۲
π

۶
πt

t

= ​ ​ = − ​ × ​ = − ​

t→۰
lim

−۴ tan ​

۶
πt

t
۴
۱

​

۶
π
۱

۲π
۳

​ =
x→۰
lim

bx
tan ax

​ , ​ ​ =
b
a

x→۰
lim

tan bx
ax

​

b
a

10
:DBC

Δ
cos ۴۵ =∘

​ ⇒
DC
BC

​ =
۲

​۲
​ ⇒

۱۰ ​۲
BC

BC = ۱۰

:ABC
Δ

sin ۱۵ =∘
​ ⇒

BC
AB

AB = ۱۰ sin ۱۵∘

sin ۱۵ =∘ sin(۴۵ −∘ ۳۰ ) =∘ sin ۴۵ cos ۳۰ −∘ ∘ cos ۴۵ sin ۳۰∘ ∘

= ​ ×۲
​۲

​ −۲
​۳

​ ×۲
​۲

​ =۲
۱

​

۴
​ − ​۶ ۲

⇒ AB = ۱۰ sin ۱۵ =∘ ۱۰ × ​ =۴
​ − ​۶ ۲

​( ​ −۲
۵

۶ ​)۲

پاسخ سؤالات 11 تا 14

11

نمودار  در زیر رسم شده است. به‌سادگی دیده می‌شود که 

[ ​] =
x→۰
lim

x
sin x

[۱ ] =− ۰ ⇒ ​ [ ​] =
x→۰
lim

sin x
x

[۱ ] =+ ۱

[−۲ ​] =
x→۰
lim

x
sin x

[−۲(۱ )] =− [(−۲) ] =+ −۲ ⇒ ۱ − (−۲) = ۳

y = ​

x
sin x

​ [ ​] =
x→۰
lim

x
sin x

[۱ ] =− ۰

12
( ​ +

x→۰−
lim

x
sin x∣ ∣

۲ + x) = ​ (− ​ +
x→۰−
lim

x
sin x

۲ + x) = −۱ + ۲ + ۰ = ۱
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13
([x] +

x→۰+
lim [−x]) = −۱ ,   ​ ​ ×

x→۰+
lim

x
۱ − cos ​x

​

​

۲

​۱ + cos ​x
۱ + cos ​x

= ​ ​ = ​ = ​ ​( ​) = ​

x→۰+
lim

۲x
۱ − cos۲ x

x→۰+
lim

۲x
sin ​

۲ x
x→۰+
lim

۲
۱

​x
sin ​x ۲

۲
۱

⇒ ​ ([x] + [−x])( ​) = −۱ × ​ = − ​

x→۰+
lim

x
۱ − cos ​x

۲
۱

۲
۱

14
​ =

x→۰
lim

x (۱ − ۲x)۲ ۲
sin ۲x sin x

​ ​ ×
x→۰
lim

x
sin ۲x

​ ×
x

sin x
​ =

(۱ − ۲x)۲
۱

۲ × ۱ × ۱ = ۲

، به‌صورت  قرار دارد. فاصلۀ مرکز دایره تا خط مفروض، برابر  است. پس:15 تمام نقاط روی خط به معادلۀ 

مرکز دایره دو نقطه می‌تواند باشد:  و 

y = ۲x − ۱(α ,  ۲α − ۱)​۵

⇒ ​ ​ ⇒ ​ = ​{
۲x + y − ۸ = ۰
(α ,  ۲α − ۱)

​۴ + ۱
∣۲(α) + (۲α − ۱) − ۸∣

۵

⇒ ​ = ​ ⇒  ∣۴α − ۹∣  = ۵
​۵

∣۴α − ۹∣
۵

⇒ ​ ​ ​

⎩
⎨
⎧۴α − ۹ = ۵ ⇒ α = ​

۲
۷

۴α − ۹ = −۵ ⇒ α = ۱

(۱ , ۱)( ​ , ۶)
۲
۷

16

نکته:

a, b, c ​

دنبالۀ حسابی
a, a + d, a + ۲d

​ =
sin a − sin c
cos a − cos c

​ =
sin a − sin(a + ۲d)
cos a − cos(a + ۲d)

​

sin a − sin a cos ۲d − cos a sin ۲d
cos a − cos a cos ۲d + sin a sin ۲d

= ​ =
sin a(۱ − cos ۲d) − ۲ cos a sin d cos d
cos a(۱ − cos ۲d) + ۲ sin a sin d cos d

​

sin a(۲sin d) − ۲ cos a sin d cos d۲
cos a(۲sin d) + ۲ sin a sin d cos d۲

= ​ =
−۲ sin d(cos a cos d − sin a sin d)
۲ sin d(cos a sin d + sin a cos d)

​ =
− cos(a + d)

sin(a + d)
− tan(a + d) = − tan b

۱) sin(a + b) = sin a cos b + cos a sin b

۲) cos(a + d) = cos a cos b − sin a sin b

۳) ۱ − cos ۲x = ۲sin x۲

۴) ۱ + cos ۲x = ۲cos x۲
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17
log ​ × log ​ =۳

(۳ −۱)x−۱

۳
(۳ −۳)x

۶ ⇒ log ​ × log ​ =۳
۳ −۱x−۱

۳
۳×(۳ −۱)x−۱

۶

⇒ log ​ ×(۱ +۳
۳ −۱x−۱

log ​) =۳
۳ −۱x−۱

۶

log ​ =۳
۳ −۱x−۱

a ⇒ a(a + ۱) = ۶ ⇒ ​ ​{
a = ۲
a = −۳

log ​ =۳
۳ −۱x−۱

۲ ⇒ ۳ −x−۱ ۱ = ۹ ⇒ ۳ =x−۱ ۱۰ ⇒ x − ۱ = log ​ ⇒۳
۱۰ x = ۱ + log ​۳

۱۰

log ​ = −۳ ⇒ ۳ − ۱ = ​ ⇒ ۳ = ​۳
۳ −۱x−۱ x−۱

۲۷
۱ x−۱

۲۷
۲۸

⇒ x − ۱ = log ​ ⇒ x = ۱ + log ​۳
​۲۷

۲۸

۳
​۲۷

۲۸

پاسخ سؤالات 18 تا 20

ضابطۀ قسمت الف مربوط به نمودار رسم‌شده است، زیرا:18

ضابطۀ قسمت ب مربوط به نمودار رسم‌شده است، زیرا:19

چون در مرحلۀ آخر یک واحد به پایین منتقل شده است، بنابراین ضابطۀ نمودار به‌صورت 

y است. = −۲ sin x − ۱

ضابطۀ قسمت ب مربوط به نمودار رسم‌شده است، زیرا:20

چون  به پایین منتقل شده است، بنابراین ضابطۀ  مربوط به

نمودار است.

​

۲
۳

y = − ​ sin x −۲
۱

​

۲
۳

21
(AB (وسط M = ( ​, ​)

۲
m + ۲m

۲
m + ۴

y = −x : نیمساز ناحیۀ دوم و چهارم

⇒ ​ =
۲

m + ۴
− ​ ⇒

۲
۳m

۴m + ۴ = ۰ ⇒ m = −۱



6/6لرنیتو 1402

aجملات دنباله را به‌صورت  و مربعات جملات را به‌صورت  در نظر می‌گیریم.22 , −۲a , ۴a , ...a , ۴a , ۱۶a , ...۲ ۲ ۲

​ =
S ​۸

S ​

′
۸

​ =
​۱+۲

a(۱−۲ )۸

​۱−۴
a (۱−۴ )۲ ۸

​ =
−۱ ۱ − ۲( ۸)

a(۱ + ۲ )(۱ − ۲ )۸ ۸
−a(۱ + ۲ ) =۸ ۷۷۱ ⇒ a = −۳

−۳ , ۶ , −۱۲ , ۲۴ , −۴۸

23
الف

​ =
α + β
۲αβ

​ ⇒
​

a
−b

۲( ​)
a
c

​ =
−b
۲c

​ =
−۴
−۶

​

۲
۳

ب

​ +
α
۱

​ =
β
۱

​ =
αβ

α + β
​ =

​

a
c

− ​

a
b

​ =
c

−b
​ =

−۳
−۴

​

۳
۴

24
، نقطه‌ای به‌طول  رأس سهمی است. نکته: در سهمی 

از سه مورد بالا به دستگاه  می‌رسیم که پس از حل داریم: 

پس ضابطۀ سهمی به‌صورت  است.

y = ax +۲ bx + cx = − ​

۲a
b

x = − ​ ⇒ ۱ = − ​ ⇒ ۲a + b = ۰
۲a
b

۲a
b

(۱ , ۲) ∈ f ⇒ a + b + c = ۲

(۰ , ​) ∈ f ⇒ c =
۲
۳

۲
۳

​ ​ ​

⎩
⎨
⎧۲a + b = ۰

a + b = ​

۲
۱a = − ​ , b =

۲
۱

۱

f (x) = − ​x +
۲
۱ ۲ x + ​

۲
۳


